Activité intelligence artificielle (1A)

Objectif : L'objectif de cette activité est de comparer des cours générés par une intelligence
artificielle (1A) a des cours crées par des professeurs de mathématiques, et de trouver des moyens
d’identifier des travaux faits par l'intelligence artificielle.

Déroulement : En groupe de 4, vous recevrez différents cours, que vous devrez analyser pour

identifier les différences entre I'lA et de véritables cours, en prenant des notes sur la clarté des
explications, la pertinence des exemples, la précision de informations, et toute autre différence
gue vous noterez.

Ensuite, chaque groupe présentera ses notes devant la classe, et enfin la classe débattra sur les
avantages et inconvénients de I'enseignement par I'lA, ainsi que la valeur ajoutée de
I’enseignement traditionnel.

Rdles : 3 éléves se répartiront les cours a analyser, pendant qu’un éléve aura pour role de prendre
les notes/conclusions du groupe, tout en ayant un réle de maitre du temps. Cet éléve pourra aussi
aider les 3 autres éleves a analyser les cours, en débattant avec eux afin de trouver les meilleures
conclusions possibles.

Maitre du temps :

Présentation de I'objectif : 5 min
Analyse des cours / Prise de notes : 15-20 min
Présentation des notes devant la classe : 5 min par groupe (3-4 groupes maximum)

Débat + Synthése : 10 min

Les cours donnés aux éléves sont en Annexe
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Résultats activité intelligence artificielle

Apres avoir fait I'activité avec environ 75 éleves, voici le point de vue des éléves sur I'utilisation de

I'IA pour faire un cours de mathématiques en comparaison aux cours de professeurs.

Professeur

Intelligence Artificielle

Points positifs :

e plus adapté pour les éléves, explications a

I'oral, texte a trou possible / meilleure
compréhension

e méthodes, exercices, exemples pour vérifier

si les notions sont comprises

e schéma/illustration/images

e approfondi

einteraction humaine

einformations a I'oral, questions,
reformulation

e adaptation en direct

e cours détaillés

e formules mathématiques

e moins détaillé / plus clair

e vocabulaire au programme et
compréhensible

e difficulté graduelle

Points négatifs :

e plus long a préparer

¢ besoin de se voir en face

e définitions moins complétes / moins
développé que I'lA

e fait des erreurs

e présence d’éléves perturbateurs

einfluencés par la fatigue / I'énervement

Points positifs :

e plus facile a faire

evocabulaire plus approfondi / soutenu

e pas besoin d’étre devant le prof / de se déplacer :
confort de la maison

e moins de travail pour les éléves (corrections
directement accessible donc pas besoin de
réfléchir)

e parties bien définies et séparées / soigné

e définitions / récapitule bien

e meilleure concentration car tout seul

e pas de notes (moins de stress/pression sur les
éleves, les notes ne reflétent pas forcément le
travail de I'éléve)

e nous donne ce qu’on demande, mais sans
forcément plus de détail

e possibilité de sécher les cours (...), pas de punitions
possibles, pas de préférence du prof/ ne rabaisse
pas

e les éleves absents peuvent rattraper le cours

e peut nous apprendre de nouveaux mots

Points négatifs :

e pas de figures

e pas d’exercices (ou pas d’explications) / exercices
déja fait

e mauvaise présentation / compact sans mise en page

e pas de légende / fleches

e mots qu’on ne comprend pas / pas expliqués :
confusion

e expressions (formules) incompréhensibles

e confus / fait des erreurs / trop d’informations d’un
coup

e 0on ne sait pas si les informations sont fiables

e pas adapté aux éleves en difficulté

o répétitif

e pas de rappels (dans cet exemple, aucun rappel sur
la racine carrée)

e manque de détails dans les calculs

e bloc de texte / trop scientifique

e trop de détails inutiles

e pas d’interaction / pas d’explication

eincite a étre sur les écrans

¢ I'lA ne sait pas ce qu’on ne connait pas
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etrop d’lA, plus de profs

Notes :

Certains éléves confondent complexité/approfondissement avec des explications
incompréhensibles : s’ils ne comprennent pas, ils pensent que c’est plus approfondi, ils ne
pensent pas que c’est mal expliqué.

Certains éléves (et pas seulement les moins sérieux) pensent qu’avoir la correction des
exercices directement est un point positif, ils ne réalisent pas I'importance d’y réfléchir par
eux-mémes. Mais certains éleves le réalisent et pensent que c’est un point négatif.
Concernant I'adaptation, les éleves pensent que I'adaptation est bien meilleure avec le
professeur. Méme si on peut interagir avec I'lA pour poser des questions, les réponses ne
sont pas souvent claires et n’aident pas a mieux comprendre.

« Fait des erreurs » apparait a la fois pour I'lA et les cours de professeurs.

« Trop d’lA, plus de profs » : la majorité des éléves ont une vision assez négative de I'lA.
Conclusion des éleves : « I'lA peut étre bien ou nul ».

« Nous donne ce qu’on demande » : le probléme est qu’ils ne savent pas si ce qu’ils ont
recu correspond bien a ce qu’ils demandent.

« I'lA ne sait pas ce qu’on ne connait pas » : point intéressant, qui a amené une discussion
sur le fait que dans le futur, I'lA pourrait avoir un programme et donc savoir ou en est
chaque éléve, mais pour I'instant ce n’est pas le cas.

« moins détaillé / plus clair » : intéressant de voir que les éléves considérent que les détails
sont une mauvaise chose. lls pensent aux informations non pertinentes, qu’ils appellent

« détails», mais que les professeurs filtrent.

« possibilité de sécher les cours (...), pas de punitions possibles, pas de préférence du prof/
ne rabaisse pas » : en mettant de c6té les éléves qui veulent juste sécher le cours / ne rien
faire, il y a un mal étre chez certains éleves et I'lA pourrait leur faire éviter ces problémes
spécifiques.

Conclusion : Les éléves sont assez confus sur certains points, ne savent pas forcément ce qui est le

mieux pour eux pédagogiquement (ce qui est normal). Pour ce qui est de la détection de I'lA,

certains points du tableau sont hors-sujet mais sont quand méme intéressants pour avoir leur avis

général. Pour les points qui rentraient dans le sujet (pas de schémas, mauvaises explications,

vocabulaire trop compliqué, pas d’explication etc), les éleves ont détecté facilement et

rapidement le travail de I'lA.
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Résultats activité intelligence artificielle n°2

Dans cette deuxiéme activité, les cours ont été mis en forme de la méme manieére afin d’éviter de

reconnaitre directement I'lA sur la forme, plutét que sur le fond. Environ 55 éleves divisés en 15
groupes ont participé a cette activité.

Sur les 15 groupes, 10 ont su reconnaitre I'lA (cours n°1 fait par mistralAl et et le cours n°2 fait par

chatGPT version 3.5), et 5 groupes se sont trompés (ils ont pensé que le cours n°1 était un cours

de professeur). Le cours portait sur la décomposition en produits de facteurs premiers, que les

éleves avaient vus au ler trimestre.

Professeur Occurrences Intelligence Artificielle Occurrences

Points positifs : Points positifs :
erésumé au début 2 e plus rapide a faire 8
eschéma 4 edonne des idées de départ 2
e correction détaillée 4 e plus détaillé / plus long 2
e bonnes explications 14 eexemples 1
e exercices / exemples 8 e explications 1
eremarques / propriétés 4 e pas d’horaires 4
Points négatifs : *a domicile 4
e pas de punitions 6
e correction trop longue 6 o facilité pour imprimer 2

elong 8 . -

e écriture pas forcément lisible 2 Points négatifs :

e difficulté pour prendre des e pas de schémas 4
notes pendant I'explication e pas d’exercices 11

e punition 2 e pas d’explications 6
eerreurs 2 e pas d’introduction / propriétés 2
e le cours avance méme sion n’a e peut faire des erreurs 6
pas eu le temps de tout écrire | 2 e peut étre hors sujet 6
e peu compréhensible 8
etrop de texte 2
e écran (abime les yeux) 2
2

e inaccessible si pas de réseau
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1 an apreés : les évolutions des IA

En 1 an, les IA ont beaucoup évolué. Notamment avec GPT 4, qui a facilité la création d’images, de
fichiers excel, word etc. La mise en page a donc été améliorée, méme si certaines erreurs sont

encore présentes, notamment sur I'image :

LE THEOREME DE PYTHAGORE

COURS de MATHEMATICS — 4éme

1. Rappel : Le triangle rectangle

Un triangle rectangle est un triangle
qui posséde un angle droit A
(c'est % dire un angle

de 90°). Sngle

droit.
Dans un triangle B T

rectangle, on apelle: Hypoténuse

| te cste

d BC?=AB*+AC
elaangre

C droit ou.:
PR*=N725-5¢ct
PR =5cm

A B C
v/ Aténnten

3. Exemple du théoreme
de Pythagore

Si, dans un triangle, le carré
du plus long coté est égal

4. Reciproque du
théoréme de Pythagore
Si, dans un triangle, le carré
du plus leng coté est egal

a la somme des carrés

des deux autres, alors
ce triangle est rectanggle.

Exemple: P

3cm

L
Q 4cm C

Quelle esst la lonqueur
de I'hypotenuse PR?

Calculoms : AB*+ AC*=
62+82=36+64=100
BC2=102=100

« Les deuxrésultats ont

égaux — le triangle est
rectangle en A.

6. A retenir

Triangle
rectanglen A

Triarngle
pout éte retangle

a la somme des carres B
des deux autrés, alors
ce triangle est rectangle. € Q C
A exemple: Soit an triangle
PQR est rectang en A,
A alors :
BC?=AB%2+AC?
B Q 0]
Attention aux erreurs
fréquentes

C A
BC2=AB*AC? AB”=AC?
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Voici le cours en texte proposés par chatGPT :

b Le Théoreme de Pythagore

1. @ Rappel : Le triangle rectangle

Un triangle rectangle est un triangle qui posséde un angle droit (c'est-3-dire un angle de 90°).

Dans un triangle rectangle, on appelle :
* Hypoténuse : le cité opposé a I'angle droit. c'est le plus long des trois cotés,

+ (Cathétes (ou cités de I'angle droit) : les deux autres cfités, qui forment I'angle droit.

2. \\ Enoncé du théoreme de Pythagore

Si un triangle est rectangle, alors le carré de la longueur de I'hypoténuse est égal a la somme des

carrés des longueurs des deux autres cotés.

®_ En langage mathématique :

Si le triangle ABC est rectangle en A, alors :

BC? = AB® + AC?

BC est I'nypoténuse,

» AB et AC sont les cétés de I'angle droit.

3. [l Exemple

Soit un triangle PQR rectangle en Q. avec:

« PQ=3cm
s QR=4cm

Quelle est la longueur de I'hypoténuse PR ?

PR*=PQ*+QR*=3*+4*=9+16=25
PR = +/25 =5¢cm

»| Donc, I'hypoténuse mesure 5 cm.
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4. @ Reéciproque du théoreme de Pythagore

Si, dans un triangle, le carré du plus long c6té est égal a la somme des carrés des deux autres, alors ce
triangle est rectangle.

Exemple :

Un triangle a pour cdtés :
» AB=6cm

» AC =8cm

» BC =10cm

Calculons :

AB? + AC? = 6% + 82 = 36 + 64 = 100
BC? =10% = 100

# Les deux résultats sont égaux — le tnangle est rectangle en A.

5. A Attention aux erreurs frequentes

* Le théoréme de Pythagore ne s'applique que dans les triangles rectangles.
* Toujours identifier I'hypoténuse avant d'utiliser la formule.

+ Bien faire la distinction entre le théoréme et sa réciproque.

6. B A retenir

Triangle rectangle en A Triangle peut-étre rectangle

BC? = AB? + AC? Si BC? = AB? + AC? alors tnangle rectangle en A
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ANNEXES

COURS N°1

Chapitre 2 - Egalités dans les triangles rectangles

I - Mesure d’une surface et aire d’'un carré

A - Mesure d'une surface

Pour mesurer une grandeur, on a besoin d'une unité de mesure.

A partir des unités de longueur, on construit des ... ...

m O m i m) O
1 mm = 1 mm? 1l cm =1cm® lm =1m?
! O ul = m| m
Il mm L em l'm
1mm = 1 mm = 1 mm?* lem =« lem=............ lm= 1lm=............

Définition : L'aire d'une figure est la mesure de la surface de son intérieur.
Lorsque l'on connait la longueur du cété d'un carré, on peut calculer 'aire de ce carré.

Exemple : Dans le carré ABCD ci-dessous, st AB = 5 cm, alors :

D C

1
X

AdBop = oo R

B - Le carré d'un nombre

On va étendre 4 tous les nombres le procédé utilisé pour calculer 'aire d'un carré.
Longueur du coté du carré —  Aire du carré
c T
Définition : Le carré d'un nombre est le nombre obtenu lorsqu'on le multiplie par lui-méme.
Exemples : + Lorsque 'on multiplie 3 par luiméme, celadonne - ... ... ... ... ... ...

Aimsi ... est lecarré de 3eton lenote ... ...
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C - La racine carré d’un nombre positif

Lorsque l'on connait 'aire d'un carré, on peut caleuler la longueur du cété de ce carré :

Aire du carré — Longueur du cité du carré

A — i
Ce procédé permet d'obtenir de nouveaux nombres : ce ne sont pas des fractions.
Deéfinition : On appelle racine carrée d'un nombre positif un nombre positif qui, mis au carré, donne le premier.
Exemples : » La racine carré de 9est ... car ... .. . ... ... Onnote............
« La racine carré de 6,25 est .. CAT ... Onmnote ... ...
« La racine carré de 30 est .. . ...

En pratique, on utilise la caleulatrice pour trouver la racine carré d'un nombre, ou une valeur approchée.

II - Rappels sur les triangles

A - Différents triangles

Un triangle peut étre de 3 types particuliers :
« Isocéle : Un triangle isocéle est un triangle qui a deux cotés de méme longueur.
+ Bquilatéral : Un triangle équilatéral a tous ses cotés de méme longueur.
« Rectangle : Un triangle rectangle est un triangle qui a un angle droit.

Les triangles qui n'ont pas forcément une propriété sont dits quelcongues.

Isocele Equilatéral Rectangle (Juelcongue

B - Inégalité triangulaire et mesure des angles

,-[]négalité tria.ngulajre]

Dans un triangle, la longueur du plus grand coté est toujours inférieure ou égale & la somme des
longueurs des deux autres cotés.

,—{ Propriété

Dans n'importe quel triangle, la somme de la mesure des angles est toujours égale 4 130°.
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IIT - Théoréme de Pythagore

Dians la suite du chapitre, nous nous intéresserons spécifiquement aux triangles rectangles.

A - Vocabulaire

Vocabulaire : Dans un triangle rectangle, le coté opposé & I'angle droit g’appelle "hypoténuse.

Hypoténuse

Remarque : L'hypoténuse est toujours le plus grand c6té d'un triangle rectangle.

B - Théoréme de Pythagore

Théoréme de Pythagore :

5i le triangle ABC est rectangle en A, alors :

version 1 1| Ape = Aap + Aac

Aac

1 version 2 : [ BC? = AB? + AC?

ol Aap, Aac et Ape sont les aires des carrés

Aar

construits & partir des cétés du triangle.

Exemple fondamental : Sur la figure ci-dessus, 51 AB = 3 cm et AC = 4 cm, que vaut BC7

Puisque 'on connait les longueurs AB et AC, on peut calculer les aires AB® et AC? :

AB? = AB « AB AC? = AC = AC

Le triangle ABC étant rectangle en A, on peut utiliser le théoréme de Pythagore :

BC? = AB* + AC*?
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COURS N°2

Cours sur le Théoréme de Pythagore
- Niveau 4éme

Introduction

Le théoréme de Pythagore est un concept mathématique important qui concerne les
triangles particuliers appelés triangles rectangles. Ce théoréme établit une relation
entre les longueurs des cdtés de ces triangles. Avant d'expliquer le théoréme, revoyons

quelgues définitions clés.

Définitions
* Triangle Rectangle : Un triangle qui a un angle droit (80 degrés) est appelé triangle
rectangle. L'hypoténuse est le cdté oppose A 'angle droit.
* Hypoténuse: L= coteé opposeé i l'angle droit dans un triangle rectangle est appelé
hypoténuse. Mous le notons souvent .
* Cathétes: Les deux cdtés qui forment I'angle droit dans un triangle rectangle sont

appelés cathétes. Nous les notons souvent a et b.

Le Théoréme de Pythagore

Le théoréme de Pythagore peut &tre formulé de la maniére suivante :

Dans un triangle rectangle, le carré de la longueur de I'hypoténuse est égal a la

somme des carrés des longueurs des deux cathétes.
Mathématiguement, cela s'exprime comme :

o 2] o
o =a- + b

Utilisation du Théoréme de Pythagore

Le théoréme de Pythagore peut &tre utilisé pour résoudre des problémes pratiques.

Voici deux types de problémes courants :

Calcul de la longueur d'un cété

Sivous connaissez la longueur de 'hypoténuse ¢ et une des cathétes (a ou b), vous

pouvez utiliser le théoréme de Pythagore pour trouver l'autre cathéte.
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Veérification d'un triangle rectangle

Pour vérifier si un triangle avec des longueurs de cétés a, b, et ¢ est un triangle
rectangle, utilisez le théoréme de Pythagore. Si a’ + b = ¢? estvrai, alors le triangle

est rectangle.

Exemples

Exemple 1: Calcul de la longueur d'un cété

Sia — Jete — 5, trouvons la longueur de b en utilisant le théoréme de Pythagore.

b2 — 5% — 32
b2 —125 -9
b= — 16
bh—4
Donc, b — 4.

Exemple 2: Vérification d'un triangle rectangle

Sia — 6,b — 8,ete — 10, vérifions si ces longueurs forment un triangle rectangle.

a2+ b — 62 + 82
36 + 64 — 100

o . o ) ) _
Comme a’ + b? — c? est vral, le triangle avec ces longueurs est un triangle rectangle.
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COURS N°3

'Chapitre 11: Le théoréme de Pythagore

I. Racine carrée

Définition: a désigne un nombre positif. La racine carrée de @ est le nombre positif dont le

carré est a. ce nombre est noté  \a

Ainsi, pour fout nombre positif a,v/a=0et {\.'E)Z:a

Voir activité découverte
II. Rappels: vocabulaire et codage dans le triangle rectangle :

Un friangle est rectangle s'il posséde un angle droit.
F

< Hypoténuse

Cotés de l'angle droit
Codage de I'angle droit — >3 ‘l’
D

* Le triangle FDE est rectangle en D.
» [DE] et [DF] sont les cétés de l'angle droit,
e [FE] est I'nypoténuse du friangle rectangle.

Remargue : dans un triangle quelconque, le plus grand cété n'est pas I'hypoténuse.

III. Théoréme de Pythagore
1. Enoncé du théoréme

Théoréme:

Si un triangle est rectangle alors le carré de la longueur de I'hypoténuse est égal & la somme des carrés des

longueurs des deux autres cétés.

Si ABC est un triangle rectangle en A alors
BC2?=AB2+AC?
Cette éqgalité est appelée égalité de Pythagore.

Remarque : dans un triangle rectangle, quand on connait les longueurs de deux cétés, I'€galité de
Pythagore permet de calculer la longueur du troisiéme coté.
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2 Exemples d'application

a. Calcul de la longueur de I'hypoténuse.
ABC est un triangle rectangle en A tel que AB = 3 cm et AC = 4 cm.
Calculer BC

B
A &
3
b. Calcul de la longueur d'un coté de l'angle droit. D
DEF est un triangle rectangle en F tel que DE = 9 cm et EF = 5,4 cm.
Calculer DF :
9
7.2
E [—‘b F
5.4
c. Valeur approchée. S
GHI est un triangle rectangle en H tel que GI =7 cm et TH = 5 cm. N
Calculer HG, arrondir au dixiéme prés.
49 Y
P .
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COURS N°4

Chapitre 6 : Théoreme de Pythagore

| Egalité de Pythagore

Exemple :
B

A

Le carré de la longueur
de I'hypoténuse —

g-

L'égalité al=bi+c’ s'appelle I'égalité de Pythagore.

\‘\-\

-

ii

,,5\./\

La somme des carrés

Ici,

Il Racine carrée d’un nombre

x2

G

ABC est un triangle rectangle en A,

BC?

=5%=25

AB*+ AC*=3"+4"=25
On constate que BC? = AB? + AC?

des longueurs

a’=b*+c',

des deux autres cotes

Vocabulaire

= Dans un triangle rectangle,
I'hypoténuse est le cHté
opposé a l'angle droit.

7

6

31

2,36

2,3

25

49

36

64

9,61

5,5696

5,29

Par exemple :
On a: 6% = 36, le nombre dont le carré est égal & 36 est 6.

On note alors : /36 = 6.

Définition : La racine carrée de a est le nombre (toujours positif) dont le carré est a.

On note : v‘E.
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V25=5 V81 =9

Racines carrées utiles a connaitre :
Va=2 V36 =6 100
\.,"E =3 {E =7 V121
Vie=4  +Je4 =8 144 =12

=10
=11

& Remarque : v —5= 7

La racine carrée de —5 est le nombre dont le carré est —5 |

Un nombre au carre est toujours positif (régle des signes), donc la racine carrée d'un nombre négatif

est impossible. 4 —5 n'existe pas !

Exercice : Encadrer une racine carrée par deux entiers consécutifs

Encadrer v 20 par deux entiers consécutifs.

Correction

On utilise la liste des racines carrées utiles & connaitre (voir plus haut) :

Va=2 \36 =6

Vo =3 V49 =7

—

V20 est compris entre /16 et V25 =

Jie=4 464 =8
425=5 V81 =9

On aalors : w.,-'E < 20 < \."E
Soit : 4 =20 <5

Exercice : Calculer la racine carrée d'un nombre

Dans chaque cas, trouver un nombre qui vérifie I'égalité :

a)x? =81 b)y? = 100 c)z? =5,5225
Correction
a)x* =81

Le nombre donc le carré est 81 est 81 = 9.
Donc:x =v81=9

b) ¥* = 100 donc:

y =+/100 = 10

c)z? =5,5225
Avec la calculatrice, on trouve :

z=,/55225= 2,35

NS.5225

4100 =10
V121 =11
V144 =12
d)t? =14
..... 2,33,
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dyt? =14

On cherche un nomhbre dont le carré est égal a 14.

Il n’existe pas de valeur décimale exacte dont le carré est égal & 14.

On utilise la calculatrice pour obtenir une valeur approchée du résultat.
t =414 ~ 3,74

i3

...3: 741697387

Ill Calculer une longueur

Théoréme de Pythagore : C
Si un triangle ABC est rectangle en A, alors on a: BC? = AB* + AC?.

A B

Exemple 1: Appliquer le théoréme de Pythagore pour calculer la longueur de I'hypoténuse

B
ABC est un triangle rectangle en A tel que AB =6 cm et AC=9 cm.
Calculer BC. Donner la valeur exacte et un arrondi au dixiégme de cm. 6em ?
A C

Correction 9cm

Je sais que le triangle ABC est rectangle en A.
Son hypoténuse est le coté [BC].

D’'aprés le théoréme de Pythagore, ona:

BC? = AB? + AC?

BC =62+ 9°
BCP =36+ 81
BC? =117

BC=+117cm £ Valeur exacte
BC &~ 10,8 cm < Valeur arrondie au dixieme de cm

Exemple 2 : Appliquer le théoréme de Pythagore pour calculer la longueur d’un coté de 'angle droit

CDE est un triangle rectangle en Ctel que CE=5 cm et ED = 8 cm. =
Calculer CD. Donner la valeur exacte et un arrondi au dixiéme de cm. 5om 8cm

i C D
Correction ?

u https://youtu.be/PNIAI1Emazrk

Je sais que le triangle CDE est rectangle en C.
Son hypoténuse est le coté [ED].
Jutilise I'égalité de Pythagore, donc :

ED = CE? + cD?

8’=5%+CD?

64 =25+ CD’

CD*=64-25

D= V39cm < Valeur exacte

CD % 6,2 cm < Valeur arrondie au dixiéme de cm
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